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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Hassel vom 19.07.2022

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:00 Uhr Gemeinderat Hassel

Tagungsort Dorfgemeinschaftshaus Hassel - Dorfstraße 15 d in 39596 Hassel bei
Stendal

Sitzungsleiter: Alf Diedrich
Protokollführer: Andrea Konert

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche
vor Sitzungstag

am: ja nein verkürzt geladen nach § 51 Abs. 4 GO LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Alf Diedrich

Frau Mechthild Arlitt

Herr Felix Hanssen

Herr Michael Heim

Herr Ronald Klitzing

Herr Dr. Hartmut Krell

Herr Lars Kuwan

Frau Janet Preis

Herr Wilfried Raup

Mitarbeiter der Verwaltung:

Frau Simone Kuhlmann FBL "Bürgerdienste u. Gemeindeentwicklung"

Frau Andrea Konert Protokollant

Gäste:

Herr Kay Lindemann

Herr Ulf Fritz Rudolf Heyne

Frau Silvia Meinhold

Abwesend:
Herr Christoph Diedrich entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 3 Einwohnerfragestunde
TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom

31.05.2022
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TOP 5 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, gg. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 6 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 7 Berichte des Bürgermeisters
TOP 8 Bestätigung gesamträumliches Solarkonzept der Verbandsgemeinde Arneburg-

Goldbeck
Vorlage: 50/041/22

TOP 9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Nichtöffentlicher Teil

TOP 10 Abstimmung über die Niederschrift (nicht öffentlicher Teil) der letzten Sitzung
vom 31.05.2022

TOP 11 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 12 Vergabe von Bauleistungen - Pflasterarbeiten Einfahrt Kirche Sanne

Vorlage: 50/047/22
TOP 13 Mitteilung über den Abschluss eines Gastspielvertrages

Vorlage: 50/048/22
TOP 14 Vergabe von Bauleistungen - Abbruch und Wiederherstellung Radweg Wischer

Vorlage: 50/049/22
TOP 15 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 16 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Herr A. Diedrich eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit
mit 9 Gemeinderäten fest. Er begrüßt die anwesenden Einwohner und die Mitarbeiter der Verwaltung.

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde
Herr A. Diedrich eröffnet die Einwohnerfragestunde und bittet die anwesenden Einwohner um
Wortmeldung.

Einwohner 1 stellt sich dem Gemeinderat namentlich vor. Thema ist: Barrierefreiheit Sanner Friedhof.
Nach Ansicht des Einwohner 1 ist die Barrierefreiheit zum Eingang / Torbogen des Friedhofes Sanne und
den Zuwegungen nicht gegeben. In Rücksprache mit den zuständigen Behörden handelt es sich nicht um
denkmalschutzrechtliche Bauten, so dass nach Ansicht des Einwohner 1 die gestoppte Sanierung
ausgeführt werden könne und müsse. Frau Kuhlmann erläutert den Gemeinderäten, dass der
Eingangsbereich lt. Auskunft der Denkmalschutzbehörde kein denkmalgeschütztes Bauwerk ist, aber ein
denkmalnahes Bauwerk. Die Zuwegungen sind im Eigentum der Gemeinde und liegen in der
Verantwortung der Gemeinde. Die über 30 Jahre bestehende Treppenanlage entspricht mit den
vorhandenen Stufen nicht den Vorschriften. Der Gemeinderat ist der gleichen Ansicht zu dem o. g.
Thema. Herr A. Diedrich bittet die Gemeinderäte die Diskussion und anstehende Entscheidungen
diesbezüglich im nicht öffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln. Der Gemeinderat stimmt dem zu.

Einwohner 2 erfragt die Dauer der zurzeit bestehenden Ortssperrung der Ortseinfahrt in Hassel. Die
Sperrung ist aller Voraussicht am 22.07.2022 beendet geben Herr A. Dietrich und Frau Kuhlmann
Auskunft.
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TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom
31.05.2022

Herr A. Diedrich stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 31.05.2022 zur Abstimmung.

Die Mitglieder des Gemeinderates weisen darauf hin, dass es in der Niederschrift vom 31.05.2022 unter
TOP 5 lauten muss:

ALT
Weg 1: Chausseehaus Rosenstraße, der Landweg an der Villa Graulich

NEU
Weg1: Chausseehaus Rosenstraße, der Landweg an der Rosenstraße / Reithalle

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 31.05.2022 wird mit 9 JA-Stimmen einstimmig bestätigt.

TOP 5 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, gg. über wichtige Gemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

Auf der Sitzung vom 31.05.2022 wurden folgende Beschlüsse in nicht öffentlicher Sitzung gefasst:

50/037/22 Vergabe von Bauleistungen – Dachsanierung Gaststätte „Landidyll“ in Sanne

50/038/22 Aufhebungsbeschluss – Vorlagen Nr. 50/016/21 – Verkauf Grundstück

50/039/22 Beschluss über den Verkauf eines Grundstückes – Gemarkung Hassel

TOP 6 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
Auf der Sitzung vom 31.05.2022 wurde folgende Mitteilung in nicht öffentlicher Sitzung
bekanntgegeben:

50/046/22 Mitteilung über die Vergabe zur Lieferung und Montage von Gardinen für das
Dorfgemeinschaftshaus Hassel

TOP 7 Berichte des Bürgermeisters
Der Bürgermeister informiert:

Kindergarten Hassel
Verantwortlichkeit liegt bei der Gemeinde. Somit wurde von den Gemeindearbeitern der Rasen gemäht,
Sonnensegel angebaut, Fahrräder repariert u. v. m.

Schul-und Sozialausschuss am 05.07.2022 mit dem Thema: Konzept Neubau Kita Hassel
Der o. g. Ausschuss gab seine Empfehlung zu dem Konzept Neubau Kita Hassel.

Kosten der Machbarkeitsstudie für den Neubau Kita Hassel
Die Kosten i. H. von 12,0 Mio. Euro entspringen eines Rechenfehlers. Die Kosten nach der Berichtigung
des Rechenfehlers belaufen sich derzeit auf 5,5 Mio. Euro. Der prozentuale Anteil der Kinderbetreuung
liegt bei 43 % und der prozentuale Anteil der Seniorenbetreuung liegt bei 57 %. Der Bauausschuss der
Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck ist der nachfolgende beratende Ausschuss. Diese Sitzung findet
am 21.07.2022 statt.

Sommerfest der Rentner am 16.07.2022
Die Veranstaltung ist sehr gut besucht und reibungslos verlaufen. Großes Lob an alle Mitwirkenden.



Seite: 4/5

Leader-Projekt
Das Leader-Projekt ist ein Förderprogramm des Staates. Die Fördergelder gliedern sich seit ca. 5 Jahren
in kleine Sparten auf. Eine bestimmte Summe X wird an Kommunen oder Firmen vergeben. Die
Gründung des Vereines „LAG Mittlere Altmark e. V.“ fand am 22.06.22 statt. Die Verbandsgemeinde
Arneburg Goldbeck, vertreten durch den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schernikau, ist durch
Unterzeichnung der Vereinssatzung dem Verein beigetreten. Im Nachgang der Sitzung wurde durch
rechtliche Prüfungen seitens Herrn Schernikau festgestellt, dass die Vereinsgründung nicht nach
geltendem Vereinsrecht und unter Verletzung der EU-Vorgaben im LEADER-Prozess vorgenommen
wurde. Nach derzeitigem Stand beabsichtigt Herr Schernikau aus dem am 22.06.22 neugegründeten
Verein (LAG Mittlere Altmark e. V.) auszutreten und den 5 Tage später neugegründeten Verein (LAG
Altmark Mitte e. V.) beizutreten. Bis zum 01.08.2022 können beide Vereine mit den ausgearbeiteten und
vorgestellten Konzepten Anträge stellen – EU Fördermittel.

Beschädigung von Bäumen
Platanen wurden beschädigt

Wege
Die Bauarbeiten des Weges Chausseehaus Hassel sind beendet. Die Bauarbeiten des Weges in Wischer
werden voraussichtlich Ende der KW 29 beendet.

TOP 8 Bestätigung gesamträumliches Solarkonzept der Verbandsgemeinde Arneburg-
Goldbeck
Vorlage: 50/041/22

Sachverhalt der Beschlussvorlage:
Das gesamträumliche Konzept „Solar“ der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck soll als
Handlungsgrundlage für die Steuerung von Freiflächen-Photovoltaikanlagen im Verbandsgemeindegebiet
dienen. Das Konzept definiert die Flächen, die für die Errichtung von Freiflächen-Photovoltaikanlagen
geeignet sind. Das Konzept enthält Kriterien zur Bewertung der Flächennutzung durch Photovoltaik-
Freiflächenanlagen. Das Konzept setzt dabei die Vorgaben der Bundes- und Landesregierung um. Der
Entwicklung von Flächen zur Erzeugung von Strom aus Sonnenenergie wird damit ausreichend Raum in
der Verbandsgemeinde gegeben. Das Konzept wird in den Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde
übernommen. Mit dem Konzept verpflichten sich die Verbandsgemeinde und die angehörigen Gemeinden
zur einheitlichen Anwendung des gesamträumlichen Konzeptes "Solar" bei der Bearbeitung der
Antragsunterlagen.

Herr A. Diedrich verliest die Beschlussvorlage 50/041/22 und stellt diese zur Abstimmung.

Die Mitglieder des Gemeinderates Hassel stellen nach eingehender Beratung die Beschlussvorlage
zurück. Zur nächsten Sitzung bitten die Mitglieder die beratenen Änderungen durch den zuständigen
Bearbeiter der Verwaltung in den Sachverhalt der Beschlussvorlage aufzunehmen.

Die Mitglieder des Gemeinderates Hassel verschieben ihre Entscheidung zur Sichtverschattung aus der
Sicht der bewohnten Ortslage die maximal 90 Grad betragen darf, da sie die Auswirkungen einer
zustimmenden Entscheidung weder einschätzen noch abschätzen können.

Folgende Änderungen sind durch den Bearbeiter in die Beschlussvorlage zur dritten Beratung
einzupflegen:

- Die Gesamtflächen von Sondergebieten für Photovoltaik-Freiflächen darf maximal 7 % der
Gemarkungsfläche der Gemeinde Hassel betragen

- Die Gesamtflächengröße einer Photovoltaik-Freifläche wird auf maximal 50 ha der
Gemarkungsfläche der Gemeinde Hassel beschränkt

- Ein großer Photovoltaik-Park liegt bei maximal 25 ha – es gelten die Abstandsregelungen
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Abstimmungsergebnis:

Zahl der Räte mit
Bürgermeister

davon
anwesend:

einstimmig: Ja: Nein: Enthaltungen: lt. Beschluss-
vorlage

10 9 JA 0 0 0 50/041/22

Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA: ......................................

TOP 9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Keine.

Frau Kuhlmann verabschiedet sich von den Gemeinderäten und verlässt um 20:16 Uhr die Sitzung.

Herr A. Diedrich schließt die öffentliche Sitzung um 20:16 Uhr.

Der Gemeinderat unterbricht die Sitzung für eine Pause von 20:17 Uhr – 20:35 Uhr.

Alf Diedrich
Sitzungsvorsitz

Andrea Konert
Protokollant


